

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA,

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS.

MADRID: Precios. GRS.
PROVINCIA: Trimestre. 1.20
ULTRAMAR Y ESTRANJERO: Id. 60
NOTICIAS Y COMUNICADOS.
Se insertan, todos á precios convencionales.

SEGUNDA EPOCA.
OFICINAS: MADRID, PASAGE DE MATEU.

SUSCRIBIENDOS.
Se hacen en Madrid y Provincias. Se pagan en metálico, libranza ó sellos de Correo.
No se sirven sin recibir antes su importe.
ANUNCIOS.—A REAL Y MEDIO, publicados en ambas ediciones.

NUM. 562 POR LA TARDE.—AÑO XIII. MADRID, DOMINGO 18 DE MARZO DE 1860. TIRADA DE 25,000 EJEMPLARES.

PRIMERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA MAÑANA.

Se cuida solícitamente de la inspección del vestuario, armamento y equipo que existe en Ceuta, de los heridos, enfermos y fallecidos en el litoral procedentes del ejército de África.

De Cádiz han salido para la Habana algunos cañones.

Bob, el famoso perro del primer batallón de fusileros guardias escoceses, que había hecho la guerra de Crimea y llevaba la medalla, acaba de morir desgraciadamente su gloriosa existencia, aplastado por un carruaje en el acto de acompañar á su batallón. Bob, dice el periódico inglés que da la noticia, se había embarcado para Malta en el *Sinsoon* con su regimiento en 1854, partiendo luego para Crimea. Después de la batalla de Alma se estravió; mas al cabo de tres días de ausencia volvió á incorporarse á las filas en Balaclava. Asistió allí á la famosa carga de caballería y luego á la batalla de Inkerman; y mas adelante estuvo de servicio en las trincheras y penetró en Sebastopol. Por último, volvió á Inglaterra con su regimiento, y entró en Londres á la cabeza del primer de fusileros, en cuyas filas le ha sorprendido la muerte.

Según *El Comercio de Alicante*, en la estación del ferrocarril de aquella ciudad se han estraviado, ignorándose su paradero, 1,200 pares de zapatos destinados al ejército de África. Dios sabe por donde *andarán* á esta fecha.

Una de las bujías que servían en las mezcetas de Tetuan, la describe del siguiente modo un corresponsal de Alicante que ha tenido el gusto de verla:

«Esta especie es original combustible, hecho de madera, es de forma cónica y de cerca de una vara de alto. Cúbrelo una capa de cera de algunas líneas de espesor, que deja la punta descubierta, formando el pábulo, estando en su totalidad dicha bujía pintada de encarnado y con varios adornos que le dan un aspecto caprichoso y original.»

La *Epoca* de anoche dedica un artículo para probar que la ley de imprenta del señor Nocedal, ha sido anatematizada por todos los partidos, y que el gobierno debe sustituirla cuanto antes, bien por medio del proyecto presentado á las Cortes por el Sr. Posada Herrera, ó bien por otro que se halle en consonancia con las exigencias del espíritu público. Aun cuando esto no se crea conveniente (añade) por lo menos debe modificarse la ley actual en la parte concerniente á las recogidas.

El dueño de los baños salino ferruginosos de Torres, D. José Coll, ha ofrecido gratuitamente dichas aguas á todos los que procedentes del ejército victorioso en África pudieran convenirles, ya para curación de las heridas que pudieran tener, cuanto para los reumatismos que hubiesen contraído por efecto del clima y temporal, en cuyas enfermedades están completamente indicadas, como se desprende del *Resumen clínico* que acaba de hacer el facultativo de los espresados baños D. Manuel Pérez Terán. El gobierno de S. M. ha aceptado tan patriótica oferta. Los baños de Torres están á seis leguas de Madrid y una de Alcalá de Henares.

El gobernador civil de Almería, Sr. Picon, autorizado convenientemente por el señor ministro de Fomento, ha hecho recomponer los intransitables caminos llamados de Levante y de Poniente, según lo han permitido los escasos fondos de que podía disponer; ha subastado los materiales para concluir un pontón que hará muy pronto viable la carretera que debe ir á Granada, y se dispone á ensanchar las obras del magnífico hospital de Almería. Si la guerra continúa, y así lo exigen sus necesidades, podrán alojarse cómodamente en aquel vasto edificio 500 ó 600 heridos.

Después de dar cuenta *El Reino* del ascenso del Sr. Bustillos á teniente general de la Armada, dice lo siguiente: «Aplaudimos por ello al gobierno con toda sinceridad.»

En medio de la agitación natural que produce el estado de guerra en que nos encontramos, es verdaderamente satisfactorio que el gobierno atienda con tanta solícitud como lo hace al fomento de los intereses materiales de los pueblos. El ilustrado y zeloso gobernador de Almería Sr. Picon, de quien ya otra vez nos hemos ocupado con motivo de las acertadas disposiciones que adoptó al hacerse cargo del mando de aquella provincia, ha declarado abierto al uso público una parte del muelle de aquella capital, según escriben á *La Epoca*, en unión de las autoridades militar, de marina y la local, de los ingenieros civiles y el inspector del distrito, y de una comisión que representaba los intereses de las clases comercial y fabril de la provincia. Esta medida, reclamada tiempo hace por el comercio de Almería, es de suma importancia para los intereses generales de aquella provincia y especialmente para el tráfico de la marina mercante.

Se espera de un momento á otro en Almería la orden para proceder á la colocación de algunos faros; uno de ellos en la Punta de Elena y otro en el cabo de Gata.

Entre los heridos del último combate se halla el comandante D. Miguel Gutier; que apenas repuesto de la grave herida que recibió en la acción del 25 de noviembre y que le ha tenido postrado en el hospital de Málaga mas de dos meses, acaba de derramar gloriosamente su sangre en la acción del 11.

Se esperan de un momento á otro en el cuartel general 20,000 arrobas de arroz que debe conducir desde Valencia uno de los vapores trasportes fletados por cuenta de la Administración militar.

Hoy saldrá de esta corte para tomar posesión de la secretaria del gobierno civil de Avila el Sr. Gamacho.

Ha fundeado en el puerto de Alicante el bergantín goleta inglés *Example* con 1,856 quintales bacalao Labrador y 356 curacion, que se compraron á 7485 rs. quintal valenciano en bordo. Continúa la escasez de azúcares quebrados superiores, cuyos precios se han elevado á 53 y 56 rs.

El Sr. García Martínez, administrador interno de hacienda pública de Córdoba, ha regalado al general Echagüe un magnífico estuche de caoba que encierra un par de pistolas de muchísimo mérito, las cuales pertenecieron al general Berlanga.

El 9 ha salido de Suez en el vapor *Eidrus* el vice-almirante Chamer, jefe de las fuerzas navales de Francia en China. En el mismo buque iba también el nuevo jefe de las tropas españolas en Cochinchina, coronel Gutiérrez Patencia. Ambos deben hallarse en Hong-Kong para mediados del mes próximo.

El gobierno de la Italia central ha mandado organizar un cuerpo de reserva de 15,000 hombres.

Según dicen de París era sumamente satisfactorio el estado de la duquesa de Malakoff, así como el de su hija. Aun no se ha fijado el día del bautizo.

Todos los jefes de misión del cuerpo diplomático extranjero y los embajadores franceses presentes en París, asistieron al gran banquete dado el día 12 por M. de Thouvenel. Entre los convidados figuraban monsieur de la Velite, embajador de Francia en Constantinopla, el baron de Gros, que lo es de China, y el conde Turgot, en Suiza.

Nada mas sencillo ni menos relacionado con la guerra de Marruecos que la salida de la escuadra inglesa que á tantos comentarios ha dado lugar. Según la explicación que indica un corresponsal de Londres, parece que á causa de la ociosidad en que la gente de mar se encontraba, se había relajado á bordo algun tanto la disciplina y el almirantazgo inglés ha creído oportuno la disposición mas conveniente para atajar los excesos que empezaban á ocurrir: la de mandar la escuadra al mar, confiando en que á la vela y haciendo servicio efectivo, desaparecerían todos los temores de insubordinación y de indisciplina.

Como un indicio de los rápidos progresos que han hecho en Inglaterra los principios liberales en materias de comercio y economía política, es curioso recorrer por épocas el número de artículos gravados con derechos de importación. Doscientos años há, el arancel de aduanas imponía derechos á 1,630 artículos; en el año de 1787 á 1,435; en el de 1826 á 1,280; en el de 1841 á 1,163; en el de 1845 á 1,032; en el de 1856 á 766; en el de 1859 á 419; y ahora, cuando se plantea el nuevo tratado de comercio con Francia, quedará reducido dicho número á 14.

O Jornal do comercio, diario muy popular de Lisboa, inserta un notable artículo de revista exterior que contiene las siguientes palabras: «La conquista de Tetuan es un hecho de armas por el cual enviamos al pueblo y á los soldados de España, nuestras mas cordiales felicitaciones. En aquella tierra africana, donde combatimos gloriosamente por espacio de dos siglos, nada puede acontecer que nos sea indiferente. Allí fuimos los primeros en gozar los honores de la victoria. Mucho se engañarían nuestros vecinos si nos creyesen capaces de sentir bajamente el feroz sentimiento de los zelos. La cruz es para nosotros hoy el símbolo de la civilización, don todos sus beneficios, con sus progresos y sin su antigua intolerancia. Los que combaten hoy en África son soldados de la cruz, y por consiguiente hermanos nuestros.»

En el mercado de granos se vendieron ayer 1,549 fanegas de trigo de 45 á 52 1/2 reales fanega, quedando por vender 5,780 fanegas. La cebada se vendió de 23 1/2 á 30 rs. y la algarroba á 34.

A consecuencia de una disputa ocurrida en Barcelona entre un serrador francés y un vecino de Granollers, ha sido asesinado este. El agresor se halla á disposición de los tribunales.

Entre diez y once de la mañana del jueves fue detenido y preso, al entrar por el portillo de Embajadores, un hombre á quien sorprendieron el cabo y dependiente de la visita de derechos de consumos, con una alforja que contenía un incensario, varias piezas de vasos sagrados, algunas ropas de iglesia y un talego de cueros, objetos todos, sin duda alguna, procedentes de algun robo sacrilego recientemente ejecutado. Llamamos la atención del gobierno y de las autoridades sobre

este hecho, á fin de que se redoble la vigilancia.

Entre los infinitos folletos que van publicados en Francia sobre la cuestión italiana, llama extraordinariamente la atención uno que lleva el título de *Los intereses y los derechos de Francia, de Italia y de Europa, del catolicismo y del sufragio universal en la cuestión italiana*. El autor de este folleto es Mr. Schmit, quien resuelve con gran lucidez los difíciles problemas que tanto están dando que hacer á Europa. «Itepelis en coro, dice monsieur Schmit, que no se puede contrariar el voto de los pueblos, por mas que haga el Papa, ha perdido la Romanía; que la prudencia le aconseja tomar un partido, conformándose benevolmente con lo que no puede ya impedir y reducir los florones de su tiara á la cruz que la corona.

«La cruz sí, eso es todo lo que le reservais, señores; pero no sabéis cuanto fuerza hay en la cruz; cerca de diez y nueve siglos no han bastado á revelárselo; no os acordais por el visto del *in hoc signo vinces* del lábaro. No tenéis en cuenta los derechos temporales del Papa ni los tratados que los garantizan. Decís los derechos de los pueblos ante todo.» «¡Sea enhorabuena! pero ¿qué son los derechos de los pueblos si el primero de todos no es el de poder alzar los pueblos su voz? Decís que las Romanías han hablado. Nosotros respondemos: no; las Romanías no han hablado porque no se puede tomar por su voz la de un puñado de agitadores á quienes el pueblo no ha dado la misión de hablar por él.» La voz de Mr. Schmit que también se dejó oír elocuentemente en las difíciles circunstancias de 1848, está causando profunda sensación en Francia, Italia y Alemania.

Las últimas sesiones de las cámaras inglesas carecen de la animación que hasta ahora había reinado en todas sus discusiones. Sin embargo, la importancia de los asuntos que hoy absorben la atención de los hombres políticos, las hace siempre interesantes, pues apenas hay una en la que no debamos recoger alguna confesión ó declaración de trascendencia para el giro que puedan llevar las cuestiones que se debaten.

La declaración que según nos anunció el telegrafo, hizo en la sesión de la cámara de los Comunes del 12 lord John Russell fue la siguiente: «No solamente he pedido á mister Kinglake que no mezcle la cuestión de Saboya con la del tratado del comercio, sino que asimismo le ruego que aplique indefinidamente la moción. No obstante, si los honrares miembros pensaran que Inglaterra debe declarar la guerra á Francia por realizar las miras de Mr. Kinglake, en ese caso discutamos la cuestión, pero desde luego declaro que semejante debate seria desventajoso para los intereses públicos.»

Mr. D. Israeli sostiene que la cuestión tiene dos aspectos, y que la discusión es necesaria bajo el punto de vista de la conducta de los ministros.

Lord Palmerston conviene en que la cuestión tiene realmente dos aspectos, uno relativo á la conducta del gobierno francés y otro respecto á la conducta del gabinete inglés. Si la nación tiene la intención de censurar al gobierno de la Reina, entonces se abre un ancho campo para la discusión; pero en el caso contrario, la Cámara que ya ha manifestado en varias ocasiones su opinión sobre la anexión de Saboya, al continuar dirigiendo ruidos ataques al emperador Napoleón, no lograría otro resultado que el de debilitar las buenas relaciones entre los dos países.

Sir John Pakington, en nombre de mister D. Israeli, niega el pensamiento de hacer de este debate un voto de censura al gabinete, pero insiste en que la Cámara formule una opinión sobre la anexión.

Mr. Kersman cree que las declaraciones de los nobles lordes John Russell y Palmerston son alarmantes en cuanto á las relaciones extranjeras de la Gran Bretaña, y que la expresión de la opinión enérgica de la Cámara ejercería favorable influencia en el mantenimiento de la paz.

Mr. Gladstone dice que el gobierno no rehuye la discusión de la cuestión, pues lo que únicamente desea es evitar debates irritantes y completamente estériles. Sin embargo, puesto que la Cámara desea una discusión sin que en ella vaya envuelta la idea de un voto de censura contra el gobierno y sin pedir informaciones detalladas, el noble lord John Russell pondrá mañana sobre la mesa nuevos papeles y dará cuenta de una comunicación, que dará naturalmente ocasión para el debate.

Lord John Namiers pregunta si el gobierno ha recibido noticia respecto á la manera en que el emperador Napoleón se propone consultar á las potencias, acerca de la anexión de la Saboya.

Lord John Russell declara, que lord Cowley, ha recibido instrucciones para adquirir este conocimiento, y que el gobierno aguarda de un momento á otro despachos del mismo.

Ayer han subido otro 2 por 100 las acciones del Banco de España.

Son curiosos los siguientes párrafos de una carta que escribe desde Tetuan un voluntario vasco: «Aquí nos hallamos envueltos en una atmósfera de fuego que nos sofoca y martiriza. Unido esto á la espesísima niebla que nos oculta en poder de estos salvajes, que nos sacan como las fieras á su presa, vamos pasando los días con bastante desasosiego.

Nuestro mayor deseo es salir pronto á campaña y presentarnos ante las huestes de los moros, á quienes solo vemos de lejos y en corto número; pero me temo que los ímpetus de los tercios vascocondos no se lleven á cabo del modo que tanto ansiamos. Digo esto porque la voz que por aquí mas cunde es que pronto se hará la paz, y que movido el grueso del ejército sobre el Fondak, allí se establecerán nuevas treguas, y se sentarán los preliminares de ella. Y sin embargo de esta voz, los aprestos belicosos que se hacen nos prueban lo contrario. La ría de Tetuan y sus desembarcaderos son almacenes flotantes de útiles de guerra, ya en los buques que la surcan, ya en los trasportes que se dirigen desde uno á otro punto, pareciendo mas bien precursores de nuevas y grandes campañas, que anuncios de la suspensión de hostilidades.

«A nuestros tercios no les falta buen humor, sin embargo de que amamos poco la vida quieta y pacífica que llevamos. Acampados sobre el río Martín alguna vez se aburren, y los que van á Tetuan á buscar raciones llegan poco satisfechos de la ciudad santa de los moros. El gobernador Artaza, bilbaino, se condujo con sus paisanos con un cariño fraternal, y los que le hemos visto no tenemos palabras con que ponderar su excelente carácter.

«Muchas visitas recibimos de jefes y oficiales del ejército, y muchas alabanzas merecemos de ellos tambien. El general Prim que nos revisó el otro día, se desahozó en elogios del personal de los tercios y felicitó por ello á nuestro general Latorre. Parece que pidió que ingresáramos en el cuerpo de ejército que manda, pero creo que es cosa decidida que nos pongamos bajo las órdenes del general Echagüe. Ya deben Vds. saber que si esto es así, y que si comienzan pronto las hostilidades, iremos en la vanguardia, porque el cuerpo de este general tomará esta posición así que toquen á marchar.»

Cuatro individuos de carabineros, pertenecientes á la comandancia de Zamora, trataron de impedir el robo de cuatro reses vacunas, en las inmediaciones de la raya de Portugal; pero al verificarlo, fueron atacados por diez ó doce portugueses armados. A pesar de la diferencia del número, los dignos soldados españoles sostuvieron un vivo fuego, sin que hasta ahora sepamos si ocurrió alguna desgracia. La autoridad competente ha dado parte al gobernador de Braganza, á fin de que se adopten las oportunas medidas para averiguar quienes son los culpables, y que se les imponga el condigno castigo.

Un soldado á quien se le dió la licencia absoluta en África por haberse inutilizado en la guerra, y á quien la municipalidad de Sevilla costeó el viaje hasta Madrid, ha elevado una exposición á S. M. la Reina solicitando le socorra para poder continuar su camino hasta la provincia de Teruel. S. M. le ha socorrido generosa y compasiva como siempre. En vista de esto, y á fin de que este tristísimo suceso no se repita, *La Iberia* propone que se dé una inmediata aplicación á los donativos recogidos hasta ahora con destino á los inutilizados en la guerra.

Los periódicos de Bruselas publican el texto de un proyecto de ley, cuya presentación á la cámara de los Diputados ha causado viva impresión en el seno de aquella asamblea. Dicho proyecto de ley trae nada menos que una revolución económica en el régimen del impuesto municipal de Bélgica. Según sus disposiciones, quedarán abolidos completamente los impuestos municipales indirectos conocidos con el nombre de *octrois*. De esta manera se realizarán la importante reducción de las cargas públicas y la abolición completa de los derechos que afectan á los objetos de primera necesidad á su entrada en las ciudades.

Ha sido discutido ya en Barcelona el reglamento de la Junta de patronato de los corregidos de la casa correccional de aquella ciudad, y está en la actualidad sujeto á la aprobación del señor gobernador civil.

Cuatro compañías de vascocondos se estaban organizando en Montevideo á principios del mes pasado para venir á tomar parte en la guerra de África. En Buenos Aires se ha construido una magnífica espada con empuñadura de oro y diamantes para ofrecérsela al ilustre general O'Donnell.

Se ha encargado interinamente del ministerio de Marina portugués el Sr. Fontes Pereira de Mello. El Sr. Ferreri no daba ya el 14 esperanzas de vida.

En el pueblo de Fuen de Jolon, partido de Borja, ha aparecido robada la casa de don Pedro Casanova, y asesinados este y su esposa doña María Antonia Enciso. Han sido presos cinco de los presuntos criminales.

Un nuevo folleto acaba de publicarse, según la *Gaceta de la Marina*: lleva el llamativo título de *¡Ni rey ni papa!* es anónimo, y según dicho periódico, contiene muy sanos principios respecto á Su Santidad.

En la iglesia del Pilar de Valencia, cuya media naranja parece que anunciaba ruina, se están haciendo obras de consideración.

Vuelve á agitarse en Iguasola el pensamiento de construir una vía férrea que ponga á dicha población en rápida comunicación con Zaragoza.

Ayer stuvo el príncipe Adalberto de Ba-

viera en Alcalá de Henares; llegó poco después de la una de la tarde, y así que hubo visitado algunos edificios y la escuela general de Caballería, regresó á esta corte en el tren de las dos y media.

Por la mañana había estado en Guadalajara donde la academia de Ingenieros le obsequió con un almuerzo.

Ayer fundó en Málaga procedente de Gibraltar, el vapor de guerra sardo *Tripoli*, su comandante Boil, de fuerza de cuatro cañones y 93 hombres.

Ayer también fundó en Cádiz la fragata *Sales*, conduciendo unos 12,000 quintales de tabaco en rama de Filipinas. También ha debido llegar la fragata americana *Geo Patta*, con cerca de 1,000 barricas de hoja virgínia y Kentuki superior.

Reinaba ayer en el muelle de Cádiz, según el telegrafo avisó anoche, la mayor animación: á un tiempo estaban descargando el *Stella* y el *Hércules*, y cargando el *Tharsis*, el *Ebro*, el *Provence*, el *Maria Stuard* y el *Duero*.

El *Hércules* trasbordaba harina al *Tharsis* para Tetuan, el *Stella* cebada al *Duero*, dando al propio tiempo arroz por las dos bandas al *Ebro* y á la fragata *Agustina*; el *Provence* debía tomar vino, y el *Maria Stuard* galleta. Era un espectáculo vistoso, y que hacia honor á la diligencia de los empleados de la Administración militar.

Anoche se estrenó en el Príncipe una comedia arreglada del francés con el título de *Un verso de Virgilio*. No gustó por su languidez y por la falta de experiencia dramática que revela en el autor; el arreglo está hecho con esmero, y es lástima que la persona, desconocida para nosotros, á quien se deba el trabajo, haya perdido el tiempo con una obra de tan corto mérito literario, si bien la intención moral es buena, y notable á trozos el carácter del protagonista.

El vapor *Emperador*, cuya salida de la ría de Tetuan anunció el comandante general de las fuerzas navales, llegó anoche á Alicante después de las once. Hoy deberá cargar efectos para el ejército.

Anoche nos fueron comunicados los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Algeciras 17.—El comandante general de las fuerzas navales de operaciones al Excmo. señor ministro de Marina:

Fondeadero de Tetuan 17 de marzo á las once de la mañana.—Ayer á las seis de la tarde regresé de Tetuan después de conferenciar con el general en jefe; no había novedad.—La descarga de ayer ofreció el mejor resultado. Hubo virazon del S. O. y entró alguna mar. Hoy es del N. E. En la noche estuvo el viento á la tierra.

Continúa el buen tiempo; quedaron descargados los vapores «Cataluña», «Persian», «Elvetic», «Egyptien» y «Madrid». Salieron para Valencia el «San Francisco de Borja» y «Ville de Lyon» por tropa y acémilas. Para llevar enfermos á Algeciras y Málaga el «Cataluña», y para cargar en Cádiz el «Helvetie» y «Egyptien». Hoy sale por acémilas á Algeciras el «Patiño».

Algeciras 17.—El comandante general del Campo al Excmo. señor ministro de la Guerra.

«Ha salido Levante aunque no es fuerte.»

Nuestros diligentes corresponsales del extranjero nos remiten anoche los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS, que contienen noticias importantes acerca del estado de la cuestión de Saboya:

Londres 17.—El gobierno ha anunciado en la cámara de los Camunes, que no se había recibido comunicación alguna oficial relativa á la noticia de que solo las municipalidades de Saboya sean consultadas respecto de la anexión.

Lord John Russell ha anunciado asimismo que había recibido una nota de M. Thouvenel, esponiendo la necesidad de la modificación de las fronteras francesas: que siendo tan importante el asunto, exigía un examen detenido, y que estaba preparando la respuesta, que sometería al Parlamento.

Manifestó además que la Inglaterra y la Prusia tenían idénticas opiniones respecto de la cuestión de la Saboya, y que Austria y Rusia no habían contestado todavía definitivamente.

Hungría.—Pesth 16.—Han ocurrido algunos desórdenes, de cuyas resultas han sido heridas algunas personas.

Berna 16.—Suiza ha protestado

formalmente contra la anexión de la Saboya.

Anoche se recibieron los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS del extranjero: París 17.—Quedan el 3 francés a 67-80; el 4 1/2 a 95-75; el interior español a 43 3/4; el exterior a 45 1/2; el diferido a 34 1/2; y el amortizable a 14 1/8.

Londres 17.—Quedan los consolidados de 94 1/2 a 5/8.

SEGUNDA EDICION.

A LAS CUATRO DE LA TARDE.

Ha sido dado de baja en el ejército el capitán de Baza D. Vicente de Beza y Riquelme, por no haberse presentado en su cuerpo al terminar la real licencia que por enfermo se hallaba disfrutando en Valencia.

De real orden se ha resuelto que continúen siendo vitalicias como hasta aquí las pensiones y escudos de venta a las cruces de María Isabel Luisa, cuando estas se propongan o concedan por acciones de guerra, en la forma que establezca la real instrucción de 14 de julio de 1837.

D. Pablo Rivera y García, alcalde ordinario de Utiado, en la isla de Puerto Rico, se cree a mantener de su propio peculio un soldado mientras dure la guerra que la nación sostiene contra el imperio de Marruecos.

D. José María de Sessa, antiguo oficial del ejército español y representante que ha sido de la república de Chile en esta corte, ha dirigido una exposición a S. M. ofreciendo durante la guerra con el imperio marroquí la cantidad de 10,000 rs. anuales, importe de la mitad del sueldo que en la actualidad disfruta.

El 1.º de abril próximo saldrá de Cádiz para Fernando Poo, con escala en Canarias, el vapor transportador San Antonio, que conducirá la correspondencia pública para las citadas islas.

Quejase un periódico suponiendo retraso en las traducciones de documentos presentados por particulares en la secretaría de la Interpretación de lenguas, y dice que los empleados en ella se disculpan con que están haciendo trabajos del gobierno que son preferentes.

La Gaceta declara, competentemente autorizada, que este aserto es completamente inexacto. Los empleados a que se alude, siempre puntuales en el desempeño de sus obligaciones, tienen encargo especial, y lo cumplen con exactitud, de dar en toda ocasión la preferencia a los asuntos de particulares; estos no sufren nunca retraso, y si alguna vez hay un trabajo urgente, se despacha en horas extraordinarias. Puede añadirse que ha habido casos en que se han recomendado con urgencia y han sido despachados en 24 horas traducciones largas que luego no se han recogido hasta pasadas dos o tres semanas.

Parece que S. M. ha regalado al célebre prestidigitador Mr. Herrmann un brazalete guarnecido de brillantes que puede servir de alfiler, un magnífico cronómetro inglés de losada, una cadena guarnecida de brillantes, y dos ahileres de brillantes que pueden servir igualmente de botones.

Los billetes para la función que Mr. Herrmann dará el jueves 22 en el Conservatorio de Música a beneficio del Asilo de huérfanos, se despachan desde el lunes 19 en las casas de las Excmas. señoras condesa del Montijo, plaza del Angel, núm. 19; condesa de Oñate, calle Mayor, 6; vizcondesa de la Armería, carrera de San Gerónimo, 33; condesa de la Cámara, Atocha, 59; marquesa de Molins, Príncipe, 23; condesa de Vegamán, Barquillo, 14; marquesa de San Saturnino, Lunas, 39; vizcondesa de Montserrat, Leganitos, 20.

En el glorioso combate sostenido con los marroquíes el 11 del actual, prepararon estos con gran sutileza una emboscada con diez o doce mil hombres; pero cuando creyeron llegado el caso de que el enemigo aprovechase su ardor de guerra, se encontraron sorprendidos por los batallones del segundo cuerpo, que estaban emboscados también, y que admirablemente colocados por disposición del general en jefe, pudieron perseguir al enemigo, causándole grandes pérdidas, y desordenándole y espantándole el terror y la muerte en sus desordenados grupos.

Del campamento han remitido al Valenciano un escrito que, traducido a nuestro idioma, copiamos a continuación. Creemos curioso su contenido, por ser una de las proclamas en que se llamaba a las armas a los súbditos del emperador marroquí, con motivo de la actual guerra:

A vosotros de la tribu de los Beni Fassen. Los años de prueba han llegado para los hijos de Islam. Allah nos ha enviado a nuestro profeta, copiamos a continuación. Creemos curioso su contenido, por ser una de las proclamas en que se llamaba a las armas a los súbditos del emperador marroquí, con motivo de la actual guerra:

Venid, pues, a la guerra con creyentes! En cambio, si morís, vereis el paraíso. Bien lo sabeis: nuestro santo profeta lo dice (23 1/3 del santo escrito). Si llegais a combatir con los infieles, seréis ayudados por Dios, y Dios (que su nombre sea exaltado) los confundirá. No tardéis. Vosotros reconocéis un solo Dios y su santo profeta os guarda. Esta carta es para vosotros, creyentes, que vivís en vuestras aldeas, en vuestros oasis y en vuestros aduques al otro lado de los montes. En el sobre dice: «A los habitantes de la otra parte de las montañas.»

El último correo extranjero nos ha traído las siguientes noticias:

La Crónica de Gibraltar anuncia la llegada el 11 del Maroccan, de los puertos de Berberia, sin noticias de importancia. El comercio seguía con regularidad, a pesar de la guerra, en Mogador y Mazagan. Los moros estaban muy tranquilos y no manifestaban disposición alguna hostil a los buques que anclaban en sus puertos ó a los marineros que bajaban a tierra.

Ha llegado a Gibraltar el teniente de la Guardia Real de Suecia, Enrique A. Akercrona, que iba a salir para Tetuan, a fin de estudiar la guerra de Africa.

Inglaterra esportó en la semana terminada el 7 del actual, plata y oro por valor de 37 millones de reales, y recibió por valor de 60 millones.

El Quincy Herald anuncia una catástrofe espantosa, ocurrida cerca de Hardin, en el río Misisipi (Estados Unidos). Cincuenta colegiales fueron a jugar sobre el hielo, y de repente se partió este, pereciendo todos menos uno.

Monseñor Merode, chambelan privado del Papa, ha llegado a Viena, llevando una carta autógrafa del Padre Santo para el emperador de Austria.

El director del Crédito mobiliario en Viena, Sr. Richter, ha sido arrestado, como presunto cómplice del difunto general Eynatten.

Segun noticias del Haya, habia sido nombrado ministro de Negocios extranjeros el conde Van-Zuylen de Nyevelt, ministro residente de Holanda en Constantinopla.

De Belgrado anuncian que el príncipe Milosch habia enviado una diputación a Constantinopla a fin de obtener algunas concesiones políticas, y mejorar sus relaciones con Turquía.

El cura protestante de Wangford y vicario de Roidon, Mr. W. Trench, se ha suicidado la semana pasada tomando ácido prúsico.

El general austriaco Eynatten se ha suicidado despues de confesar su crimen, manifestando arrepentimiento. El difunto era el jefe de la administración militar durante la guerra de Italia, y así se escandalosamente de las circunstancias para enriquecerse. Segun se causa por tal falta de honradez, y probablemente en breve hubiera sufrido la última pena, a lo que se atribuye la causa del suicidio, evitando así una ignominiosa muerte sobre el cadalso.

Las fábricas de aguardiente en Prusia, Sajonia y Thuringia han disminuido mucho la producción del artículo que elaboran.

Ednam, en Roxburghshire, es donde el conde de Dabley se ha titulado por segunda vez, es celebré como punto del natalicio del poeta clásico inglés Thomson, autor del Costello de la Indolencia y de otras obras a cual más bellas.

Ya se venden en París fresas, guisantes y otros vegetales procedentes de Argel que en Francia no se recogen sino en el verano y otoño.

Ha llegado a Gonda, de camino para Lutcknow, la Begum y su hijo Burjees Keder, entregados al gobierno inglés, sin condiciones, por Jung Bahadour. A ser cierta esta noticia, no existiría ya rebelde alguno en Nepal.

La expedición inglesa contra los Wuzzeees ha llenado su objeto, pues en Bunnho ha sido preso el asesino del capitán Mechar.

Desde 1851 se ha recibido oro de Australia en Inglaterra, por valor de 7,500 millones de reales.

Los planos del gigantesco proyecto de ferrocarril que ha de unir a Rusia con el Asia central, desde Moscú a Tiflis, por Kiev se ejecutan por secciones en París y San Petersburgo al mismo tiempo.

Algunos centenares de comenás se han remitido de Nueva York a la costa del Pacífico. Cuesta una 300 rs., y se vende por 1,500. La abeja no vive en California, sin ayuda artificial, aun cuando aquel país produce medios abundantes para su alimento.

Hilmi Pachá, gobernador de Adrianópolis, ha muerto ahogado en un río al verificar sus abluciones de ceremonia.

El embajador inglés en Constantinopla, Sir Henry Bulwer, va a salir para Inglaterra a negocios de su familia.

En la sesión del jueves penúltimo de la Dieta de Frankfurt, se aceptaron las proposiciones de la comisión de Holstein. En la discusión que precedió, el embajador danamarqués protestó contra cualquier limitación de la soberanía del rey, contra el derecho de la Dieta de Holstein de votar resoluciones definitivas y contra el derecho de la Dieta alemana de enviar allí tropas. Declaró que el gobierno danamarqués prefería entenderse directamente con las Dietas, y que el rey renunciaba a la proyectada asamblea de los delegados.

Hadiéh-Ajonad el Cabillegó a Tetuan el 12 con cinco moros más. Presentóse primero al gobernador de la plaza y en seguida pasaron todos a conferenciar con el general en jefe. ¿Qué quiere decir esto? pregunta un correspondiente. —O los moros no tienen vergüenza, pues haría dehen saber que ciertos adomamientos son ya imposibles; ó vienen a pedir la paz sometiéndose a las mismas condiciones que antes rechazaban. —A propósito de demanda de paz, dice un correspondiente de El Comercio de Cádiz en el campamento: «A consecuencia sin duda de la convicción que adquirió el enemigo de la impotencia de sus corceles y alfaques, ante las bayonetas de nuestros valientes, envió ayer una comisión al cuartel general para presentar nuevas proposiciones de paz. Esto es indudable; lo que no se sabe de cierto es, qué especie de proposiciones han presentado; pero he oído decir por bien conducido, que aceptan todas las condiciones impuestas anteriormente por nuestro gobierno, menos la de ceder a Tetuan, si bien en cambio nos dejarán un punto en la costa del Océano. También se dice; pero pocos dan crédito a esto, que el general en jefe contestó que ya no admitía proposición ninguna.»

Con referencia a comunicaciones del campamento sabemos que en la acción del 11 ha habido rasgos de arrojo y de entusiasmo dignos ciertamente de los bravos soldados que han hecho la admirable campaña que principió en el Serrallo y que concluyó su primer

porfido al pie de las sierras que se extienden hasta Tetuan.

Entre las gracias últimamente propuestas a S. M. por el capitán general y en jefe del ejército de Africa en recompensa del mérito contraído en la campaña de Africa y batalla de Tetuan, hay las siguientes:

Teniente general D. Luis García, gran cruz de San Fernando.

Mariscales de campo: D. Enrique O'Donnell, D. Félix Alcalá Galiano, D. José Orozco, D. Genaro Quesada, D. José Turun y don Diego de los Rios, empleo de tenientes generales.

Brigadieres: D. Ramon Gomez, D. Tomás Cervino y D. Victoriano de Héliguer, empleo de mariscales de campo.

Mariscales de campo: D. Francisco Uzariz y D. José Ramon Makena, gran cruz de Carlos III.

Brigadieres: D. Manuel Moreira, D. Carlos Quirós, D. Antonio Diez Mogrohejo, D. Santiago Otero, D. Juan de Angulo, D. Rafael de Hore, D. Mariano San Juan y D. Juan José del Villar, gran cruz de Isabel la Católica; intendente del ejército D. Manuel Moradillo, gran cruz de Isabel la Católica; auditor general D. Eusebio Morales Puidoban, id.; inspector de Sanidad D. Leon Anell y Sin id.; intendente de división D. Rafael Gonzalez Carbajal, intendente de ejército.

Signé El Times defendiendo calorosamente al emperador Napoleón. Hé aquí cómo se expresa en su número del 13:

La mayor prueba que el Emperador ha dado de su poder é influencia sobre sus compatriotas, es el tratado que acaba de celebrarse con la reina de Inglaterra. Jamás soberano alguno de los que han ocupado el trono francés, se ha atrevido a afrontar tan francamente las predicciones más inveteradas de ese pueblo.

También tenemos ya el artículo del mismo diario inglés que nos anunció el telegrama. «La oposición quiere provocar una guerra, dice el Times, con un enemigo poderoso, envolviendo al gobierno en la inmensa responsabilidad de este resultado. Lord John Russell define perfectamente la situación cuando dice: Existe en la Cámara un partido que cree que si la Saboya se anexiona a Francia, aunque eso se verifique con el consentimiento del rey de Cerdeña y de todos ó la mayoría de los saboyanos, aunque las grandes potencias no opongan obstáculo alguno a esta anexión, cree, repito, que nuestro deber es, a pesar de todo, hacer la guerra.»

Que ese partido presente, pues, una moción y formule claramente su opinión. Nosotros juzgamos de la misma manera que lord John Russell.

Seria preciso cerrar los ojos para no ver que hay en la Cámara un partido resuelto a provocar la guerra con motivo de esta cuestión, y si este partido se propone llevar enérgicamente adelante su opinión, si llega a formularla, tiene derecho a ser escuchado.

Una discusión de esta naturaleza acabaría con la incertidumbre y la votación daría a conocer el sentimiento del país y permitiría a las potencias extranjeras apreciar en su justo valor los discursos intemperantes que se han pronunciado.

Si alguno de esos valientes paladines, cuya enardecida palabra trueno contra ese proyecto, se resolviese a presentar una proposición atrevida como ellas, demostrando así hasta donde llega su ardor belicoso, podría tener lugar la batalla, que sin duda aguardan confiados en el triunfo.

Peró esta idea no se les ocurrirá. Todos los cuerpos electorales del Reino Unido declararon unánimes que no quieren verse arrastrar a semejante acto de injuriosidad, y entonces toda habría concluido.

Es indudable, en vista de la actitud pasiva de Austria, Prusia y Rusia, que si tomáramos sobre nuestros hombros la grave responsabilidad de impedir dicha anexión, nos encontraríamos completamente solos, de modo que la empresa a que nos procura lanzar M. Fitzgerald es una empresa en verdad, desesperada.

El conde de Cavour ha dado a entender que su nuevo reino italiano no desea ya mas que verse desembarazado de su Irlanda. (Ya comprenderán nuestros lectores que se refiere a la Saboya.) ¿Qué podríamos hacer estos en Europa con nuestros steamers de hélice, nuestros voluntarios y nuestro ejército regular, que no es ni siquiera tan fuerte como el contingente de Wurtemberg?

Si fuéramos bastante fuertes y bastante locos para querer empeñarnos en semejante guerra, ¿qué podríamos hacer? Pero no siendo ni bastante fuertes, ni bastante locos, ¿cuál es la conducta que la prudencia nos aconseja? Indudablemente la de abstenernos de declamaciones inútiles.

Dice La Discusión que andohe circulaban por Madrid noticias en extremo liberosas, que ya no se oían en la paz, mientras nuestro ejército no escarmentase de nuevo al enemigo, y que se siguen con actividad los aprestos para la segunda campaña, que debe empezar de un momento a otro.

Anuncia La España haber recibido de Zaragoza un comunicado escrito en términos muy destemplados, desmintiendo el hecho de que el 5 de marzo dejara un grupo de pueblo de pagar su gasto en el café Suizo.

Nuestros lectores saben que ha resultado falsa la noticia que de aquella ciudad dieron algunos correspondientes hablando de desórdenes en el referido día.

Haciéndose cargo El Horizonte de los rumores de crisis en sentido reaccionario, echados a volar por Las Novedades, sin fundamento alguno, como hemos dicho, añade lo siguiente: «Sea de esto lo que quiera, los trabajos del partido moderado ni son ni pueden ser otros que consolidar perfectamente en organización, ni sus deseos y esperanzas tienden a mas que a la mayor gloria de nuestro ejército en Africa y a la mayor honra de nuestra patria en la difícil circunstancia en que se encuentra.»

de la nación entera, porque nadie habrá, absolutamente nadie, en ninguno de los partidos en que está dividida España, que deje de anhelar la gloria del ejército y la honra de la patria.

El Excmo. Sr. Adriano Mauricio Guillermo Ferreri, ministro de Marina de Portugal, falleció al fin el día 14 por la noche. La muerte de este honradísimo ciudadano ha causado vivo sentimiento en Lisboa, y el Sr. Ferreri ha espirado con el consuelo de saber que los hombres de todos los partidos lamentaban la injusta agresión que le hizo de muerte en la Cámara. El Sr. Ferreri habia pertenecido siempre al partido conservador.

Aunque sin mando ni destino determinado, el meriscal de campo D. Blas Pierrat sigue ya las operaciones de la campaña en calidad de afecto al cuartel general, llevando a sus órdenes al capitán de caballería D. Eduardo Soler que se hallaba de reemplazo en Cataluña.

Los títulos de Castilla propuestos a S. M. la Reina para los generales de Africa, son: marqués de Sierra Bullones para D. Juan Zavala; marqués de Guad-el-Jelá, para D. Antonio Ros de Olano; y marqués de los Castillejos, para D. Juan Prim; todos con grandezza de España de primera clase.

Hoy tenemos multitudinos pormenores de la acción del 11. Créese que entraron en acción 11,000 enemigos, y que el total de las fuerzas marroquíes era de 15 a 20,000 hombres.

Durante el combate pasaron el río cuarenta ginetes que querían envolver algunas parejas de las guerrillas. Los cargó una sección de nuestra caballería, pero lanzándose los moros al río por sitios que ellos solamente conocen, consiguieron evadirse, dejando cinco muertos en el campo.

Hubo, sin embargo, la desgracia de que pereciese el comandante del escuadrón de la Albuera que habiendo caído herido en la orilla misma del río, se lo llevaron los moros, y ya en poder de ellos, murió algunos momentos despues. Dicese que el jefe de la morisma era gobernador de Mequinez ó de Fez, y habia querido dar una batalla formal para formar partido por sí mismo del ejército y la organización de nuestro ejército.

El combate duró mas de siete horas. Parece que las kabilas habían jurado entrar en Tetuan aquel día ó morir. Tanto será quien fie en juramentos de moro. La mayor parte de las fuerzas infieles eran de caballería.

Nuestra amada Reina, siempre dispuesta a procurar por el bien de sus pueblos, tuvo ayer la dignación de admitir en audiencia a D. Juan Florez para dispensar la gracia que está a nombre del pueblo que representaba, pidió, cuando SS. MM. estuvieron en la Coruña, de que el augusto príncipe de Asturias, cuyo nombre lleva el ferrocarril de Galicia, fuese el primer suscriptor de la empresa que ha de hacer la felicidad de un número crecido de provincias y población; indudablemente los pueblos y hombres amantes de su país, sabrán corresponder agradecidos a tan señalada honra y protección.

Nuestro compatriota D. José Salamanca goza hoy el casi esclusivo privilegio de ocupar no solo a la prensa portuguesa, sino también las sesiones de la cámara electiva. En la del 12, despues que el Sr. Suarez Franco subió a la tribuna y justificó al ministro de Marina de cualquiera acusación que pudiera dirigirse respecto del naufragio del Monjeo, tomó la palabra el Sr. Lobo de Ayala para pedir que fuesen presentados a la Cámara y se mandara imprimir todos los documentos que examinarán las comisiones antes de dar su parecer a las modificaciones del contrato Salamanca.

El ministro de Obras públicas, Sr. Serpa, se negó a esta petición, diciendo primero que los documentos que se exigían eran cartas y papeles particulares, y que por lo tanto no podía hacerlos públicos sin previa autorización de quien se los habia dirigido, despues que ninguna importancia tenían, y por último que creía haberlos perdido. Como se ve, el ministro no estaba muy seguro de sí mismo; y su contestación de todo tuvo menos lógica; el Sr. Thomaz de Carvalho se vio precisado a levantarse y sacar al ministro del atolladero en que se habia metido.

TERCERA EDICION.

A LAS SIETE DE LA NOCHE.

Los despachos telegraficos recibidos hoy de Africa son los siguientes:

El general en jefe del ejército de Africa, al ministro interior de la Guerra:

«Campamento de Tetran 17 de marzo a las diez de la mañana.—No ocurre novedad.»

El comandante general interino de Artillería coronel Larraz, ha muerto del cólera.»

Campamento del Serrallo, 16 de marzo.

«No ocurre novedad. El tiempo ha mejorado y es bueno. La salud de las tropas satisfactoria.»

Del extranjero tenemos hoy también los siguientes DESPACHOS TELEGRAFICOS:

Londres 16.—En la cámara de los Lores se ha discutido el proyecto de mensaje a la Reina, relativo al tratado de comercio.

Despues de una animada discusión, quedó aprobado y dispuso la Cámara que se enviase a S. M.

El «Times» ha publicado un parte telegrafico de París, anunciando la protesta de Suiza entregada a monseñor Thouvenel por su encargo de Negocios en París. El gobierno suizo

se proponia pasar una nota a las potencias signatarias de los tratados de 1815, a fin de mantener en Saboya el (estatu quo) y la garantía de la neutralidad suiza en una parte de Saboya.

Dresde 16.—«El Diario de Dresde» publica un artículo muy fuerte contra la anexión de Saboya a Francia; culpa a Inglaterra por haber destruido las bases de Villafranca, y a las otras grandes potencias por su apatía.

París 16.—Los diarios de la tarde copian del «Nord de Brusela» la respuestada de Antonelli a Thouvenel, acerca de la cuestión romana. Este largo documento dice en sustancia, que el Papa no puede aceptar los consejos del gabinete francés, ni hará concesión alguna hasta que le sea devuelta la Romanía.

Signe el proceso del obispo Dupauloup.

No recaerá sentencia hasta mañana.

Francia insiste en la anexión de Saboya, y segun los diarios ministeriales, todos los saboyanos la desean.

Acabamos de recibir el siguiente DESPACHO TELEGRAFICO que hemos leído con satisfacción por lo que tiene de favorable al Sumo Pontífice, y por las esperanzas que hace concebir de que las grandes cuestiones pendientes en Europa se resuelvan sin nuevos conflictos.

Roma 16.—Ha habido una gran manifestación en favor del Padre Santo. Las aclamaciones eran entusiastas.

Turin 17.—Se cree definitivamente resuelta la cuestión de la Saboya, y en vías de arreglo la de la Toscana.

Hoy a las once ha salido de Alicante para Málaga el vapor Marsella con varios gefes y oficiales y 136 individuos de tropa.

Estaba cargando el vapor Emperador en el mismo puerto con toda celeridad.

Hemos recibido hoy cartas del campamento que no carecen de importancia. Nada habia podido trasmitirse acerca de lo ocurrido en la conferencia celebrada entre el enviado de Muley Abbas y el general en jefe: sin embargo, se aseguraba que el emisario marroquí no ocultaba los ardientes deseos de los moros de venir a un acomodamiento, para el cual estaban dispuestos a hacer sacrificios de todo género: si esto es así, y si las proposiciones que ya el general en jefe ha debido transmitir al gobierno, aunque no sabemos que hayan llegado todavía, son tales que den enteramente a salvo la honra de la patria é indemnizados los sacrificios enormes que el sostenimiento de la guerra nos ha costado, no seríamos nosotros los que censuráramos la terminación de la guerra.

Insistimos en dudar que las proposiciones sean tales como se asegura, pues en semejante caso no habria dejado de transmitirlas por el telegrama el general en jefe; pero de todos modos, confiando en que el duque de Tetuan no podrá hacer nada que eche en menzuga el buen nombre de la patria y del suyo propio, aguardamos sin impaciencia y sin entusiasmo, porque no lo tenemos por el término de la campaña, a que el gobierno de S. M. resuelva desahucadamente una cuestión de tan alta trascendencia como es la de la paz ó de la continuación de la guerra.

En el Bolsin de hoy quedaban el consolidado a 44-35 y la diferida a 34-65.

DIARIO DE LAS FAMILIAS

Santo de mañana.—San José, esposo de Nuestra Señora.

Culto divino para mañana.—Cuarenta Horas en San José, donde concluirá la novena de su titular, predicando por la mañana don Domingo Gutiérrez, y por la tarde D. Pedro Quiroz. Se festeja al Santo Patriarca, siendo oradores a la misa y en los ejercicios de la tarde: en San Luis, el párroco y el Sr. Morales; en Santa Cruz, D. Pio Hernandez Fraile y D. Patricio Páramo; en San Ginés, D. Juan Fernandez y D. Juan Guerra; en Montserrat, D. Manuel Gonzalez y el Sr. Claret; en San Millán, D. José Losada y D. Pedro Quiroz, solo por la mañana; en la Concepción Franciscana, D. Ramon Delgado; en Santo Tomás, D. Emilio Moreno; en las beatas de San José, D. Pedro Palomique; y en las niñas de Leganés, D. Antonio Chio; en Santa Catalina de los Donados, D. Hilario Blanco; y por la noche en San Ignacio, D. Castor Campaña, y en la capilla del Obispo, D. Miguel Martinez. Misericordias en las Carboneras y capilla del Cristo de la Salud.

Nota.—La misa y oficio divino son de San José.

Eche Vd. y no te derrame.—En el teatro de la Princesa de Valencia se anuncia un baile con el siguiente título: Caterina, hija del bandido ó sen la dispersion de los asesinos del monte de Abruzzi en las cercanias de Roma.

ESPECTACULOS.

PRINCIPE.—A las cuatro y media de la tarde, «El médico a palos.»—Baile.—Conchal a las ocho y media de la noche, «La tina de miel.»—Baile.—Santo y pecana.

CIRCO.—A las cuatro y media de la tarde, «Baltasar.»—Baile.

A las ocho y media de la noche, «La Campana de la Almudaina.»—Baile.—El tonfo, alcalde discreto.

FRANCÉS.—A las ocho de la noche, «El Escudron volant de la reine.»—Dicu vous benissez.—Les deux merles blancs.

Editor, D. Hilario de Zalazara.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.